



“布谷”声声

□司马小萌

之一。查了一下资料,布谷鸟的学名叫“大杜鹃”。别名,除了“布谷”,还有“子规”等多种。它常在晨间鸣叫;有人测过,大约每分钟叫24到26次,能连续叫上半小时。

要不是最近读到“秦皇岛新闻网”那篇文章,我对布谷鸟的钟情,还会延续若干年。那篇文章标题是:《燕子窝里孵出一只杜鹃,秦皇岛上演真实版“鸠占鹊巢”》。内容是:一个来月前,老李发现,自家燕子窝下方有两个摔碎的燕子蛋。没过两天,又发现一个摔碎的。几天后,窝里传来小鸟叫声。一只小鸟大张着嘴等着喂食。可这只鸟,个头实在大,不像燕子。老李恍然大悟,“这是杜鹃鸟啊!”原来,杜鹃鸟霸占其他鸟巢下蛋,还把“户主”的蛋,推出巢穴,是个搞破坏的家伙!不过,它们大多侵占芦苇荡的鸟巢,霸占燕子窝并不多见……

原谅我“孤陋寡闻”。

早知道成语“鸠占鹊巢”。来自《诗经·召南·鹊巢》:“维鹊有巢;维鸠居之”。解读:鸠们自己不会做巢,经常强占喜鹊的巢。以此比喻“强占别人的房屋”。

至于“鸠”有哪些种类,辞典没

说,我也只认得斑鸠一种。现在,可好,就连声音如此美妙的杜鹃鸟,都干这种坏事。我的思维瞬间分裂!要知道,我对声音是何等敏感啊,平日里,对那些唱得好的、嗓音略带磁性的,都会多瞅两眼……

我的愤怒开始逆发:

有这样的吗?自己不孵蛋也就罢了,顶多算个坏妈妈。可临了,还把人家的孩子毁了,只留自己的种。不是一般二般的毒!

“大家伙”是这个德行,“小家伙”也不是“省油的灯”:孵化出来的布谷鸟,会将窝里其他的蛋或者幼鸟推出去,以保自己“独享”喂养。所以,布谷鸟每次在别家鸟巢内只寄生一个蛋,再去寻找合适的巢穴“搅局”。真是“大大的狡猾”!

而那些毫不知情的亲鸟父母,会不辞辛苦地孵化、哺育人家的孩子,直至幼鸟长大飞走,再不回来。你说,它傻啊?

要知道,鸟类是动物界公认的聪明。例如乌鸦、喜鹊、鹦鹉,都是进入“智慧榜”前几位的大咖。我看过“乌鸦戏弄狐狸”的纪录片,笑得“前仰后合”。但某些鸟的反常行为,不能不令人“大跌眼镜”。

自然界,就是这样千奇百怪;而生存法则,就是这样矛盾重重。

聪明可以,残忍不行!

我很想“旁敲侧击”一下人类社会,总结出七七八八的经验教训和“至理名言”。苦于“头脑简单”,四肢也不够发达。但基本道理是懂的:人类,是有定力、有准星的生物,绝非鸟们可以“相提并论”。

君不见,人类已进化了数万年。用现在时髦的术语“内存”形容人的脑容量,相当于多少个G呢?据说相当于9.5亿块8TB的硬盘,大概是76亿TB。这是一个惊人的数字。更何况,科学家说,人类的大脑并没有得到完全开发。现在使用的,超不过十分之一。

脑容量大,只是一方面;人脑的复杂程度,更为其他动物“望尘莫及”。有人分析,人类大脑发达,用于思维和感知;鸟类小脑发达,更多用于控制平衡。这有“天壤之别”。

好吧,既然人类的智商,早就“遥遥领先”,将来开发好了,还会强大到“爆棚”,那么,该做什么,不该做什么,当有公理。

“四海翻腾云水怒,五洲震荡风雷激”。匪夷所思的世界,充满不确定因素。但,“颠覆不破”并“恒久远”的,仍然是:道德为上,文明为上,和平为上。

这些,鸟儿不懂,咱们懂。



去年一月我换了新手机。手机自带的闹钟铃声,超好听!

既不是欢快、急促的电话铃声,也不是模仿母鸡下蛋的“咯咯咯哒”,而是小溪潺潺、鸟儿唧啾,与美妙的音乐“浑然天成”,把我从梦中天堂,呼唤到人间净土。乐声中,时不时传来一种特殊的声响,不紧不慢,优雅动听:

“布谷~布谷~布谷~”是的,那是布谷鸟独特的啼鸣。

太喜欢这声音了!每每被手机闹钟铃声唤醒,没有懊恼,只有愉悦。

据说“布谷”有提醒众人播种谷物的意思。这种解释,到底是农人感觉、还是秀才推理,有待考证。既然布谷鸟能起到“催促干活、不误农时”的作用,理所当然是“吉鸟”。更何况,它吃害虫、保庄稼,毫无疑问属“益鸟”。

布谷鸟又叫杜鹃鸟,分布很广,我国是布谷鸟数量最多的国家

婆婆的幸福生活

□李艳灵

天还未亮,一个微信视频电话把我从睡梦中惊醒。谁啊,这么早?我拿起手机,打开台灯,一看竟然是婆婆。儿子前几天刚给她买的智能手机,今天竟然开通微信使用了。只见婆婆笑呵呵地说,咱村的妇女今天去镇上参加广场舞比赛,你再忙也要来给我们加油助威。我说,好,我还要给你们录像发朋友圈呢。我问,你们参赛的是啥舞?婆婆说,是《中国梦,美丽的梦》。我听了不由得担心说,这个舞蹈难度有点大。婆婆很自信地说,没事,我们早就排练好了,名次无所谓,开心就好。

开心就好,是婆婆的微信昵称。婆婆今年六十七岁,身板硬朗,身心舒畅。婆婆不识字,但凭着她那超强的记忆力,竟然能辨识出微信里亲朋好友的微信号。有事没事,随时打开微信就能和村里的姐妹们视频聊天或是和子女们说说家常话。每次回家,婆婆总是笑着对我说,今天的幸福生活是她想都想不到的,她要幸福地过,开心地活。平时婆婆没事就和村里大嫂大妈们聚在一起跳跳广场舞、扭扭秧歌,竟然有越活越年轻的感觉。看着与时俱进、穿着时尚的婆婆,不由得想到二十

年前刚结婚的情景。

二十多年前,不知是机缘巧合还是命中注定,我嫁到了黄河岸边的仲堌堆村。那时的农村,虽然基本解决了温饱问题,但依旧交通闭塞、经济落后。几百亩的盐碱地基本荒芜,而仅有的几百亩肥沃的河滩地还被黄河搁在了对岸。村民们为了耕种河对岸赖以生存的土地,只有起早贪黑来回搭乘黄河渡船种地,其中辛苦可想而知。那时婆婆刚刚四十多岁,因被繁琐的家务与农活所累,整日愁眉苦脸,似乎看不到尽头与希望。那时婆婆总是穿一身或蓝或灰颜色的破旧衣服,看上去比实际年龄大很多。婆婆总是说,一件衣服,新三年旧三年,缝缝补补又三年,最后实在不能穿还能给孩子做尿片。最让我难忘的是生下女儿后,因营养跟不上,奶水不足,女儿哭闹了三个月,现在想起来就让人心疼。好在几年后,党的富民政策惠及千万家。农民不仅免交农业税,还给各种农作物和养殖业补贴。农民们看到了生活的希望,他们在奔小康的路上越走越带劲。几年后,黄河浮桥建起来了,村里修了柏油路,家家盖上了楼房。许多外出打工的农民陆续回乡创业,也有大

学生加入了回乡创业的队伍。我和丈夫一人注册了一个公司,虽然刚开始创业时困难重重,但党的一系列富民政策让我们充满了希望。每次开着大小车辆回家,婆婆脸上总是涌现出幸福满足的笑容。

广场舞是一项集娱乐、表演、健身于一体的运动,深受广大人民群众的喜爱。随着农村经济文化水平的发展与提高,广场舞很快成为农村一项喜闻乐见的运动。广场舞赛场设在了李集镇农民文化大院里。镇领导和各村领导早早到了比赛现场,可见政府对这次比赛活动的重视。婆婆和村里其他妇女穿着红色的舞蹈服登上了舞台。《中国梦,美丽的梦》舞曲响起,婆婆和村里的大嫂大妈们开始随着音乐节奏跳了起来。我迅速拿起手机,为她们录下了比赛视频。舞蹈结束,婆婆从赛台上走下来问我,录下来了吗?我们跳得咋样?我说,录好了,晚上给你们做个美篇,怎么样?做好发到咱们仲堌堆村相亲相爱一家人群里就行。婆婆开心地说。

人逢盛世精神爽,祝愿我的婆婆和村里的大嫂大妈们活得开心、跳得精彩,并在此次广场舞比赛中取得好成绩。



征稿启事

生活中需要快乐,更需要发现快乐的“眼睛”。在生活中,哪些事曾给你带来快乐?即日起,我们面向广大读者征稿,邀您讲述生活中的真实故事。

来稿要求:讲述日常生活中平凡而生动的故事,抒发对生活的热爱和追求。行文要轻松活泼,突出真实性和趣味性。作品体裁应为散文、随笔,字数一般不超过1500字。

投稿邮箱:mdwb09@sina.com,请注明“乐生活”。

本报编辑部

